

Organizarea *Topurilor* lecturilor

Angela DRĂGĂNEL,
Biblioteca Națională a Republicii Moldova

În contextul societății de consum în care trăim, viața noastră este ghidată permanent de produsele, activitățile, evenimentele, cărțile care sunt mai bine promovate și care ne atrag atenția. Alegerea o facem în contextul părerilor deja formate despre un produs anumit. Privim filmele, citim cărțile care sunt în anumite clasamente, consumăm alimentele și mergem la evenimentele la care se duc majoritatea. Sau este un rezultat al globalizării sau o necesitate de a ține pasul cu actualitatea. Bibliotecile ca instituții care au ca scop principal oferirea accesului la resurse informaționale, la servicii și facilități pentru a satisface necesitățile de lectură, informare, instruire, cercetare, educaționale, culturale și de recreere ale utilizatorilor, sunt orientate continuu spre a deveni atractive. Produsul principal al bibliotecii este colecția sa, în baza căreia sunt organizate activitățile, dar și serviciile pe care aceasta le oferă. Promovarea colecției are drept rezultat expoziții, cataloage bibliografice, clasamente ale celor mai împrumutate cărți, cei mai citați scriitori etc.

Gustul de lectură și, desigur, cultura lecturii unei comunități influențează creșterea socială, culturală, chiar și economică a regiunii. Pentru a crește utilizatori activi și cititori elevați, biblioteca va trebui să își asume rolul de a influența lecturile cetățenilor prin promovarea autorilor valoroși și consacrați. Organizarea unor topuri ale lecturilor utilizatorilor sunt o formă de a demonstra această influență, deoarece deja cunoaștem cum oamenii sunt atrași de clasamente sau experiențe majoritare.

Bibliotecilor le sunt recomandate organizarea unor topuri ale lecturilor utilizatorilor după diferite criterii.

După **categoria de vârstă a utilizatorilor**; de exemplu: „Cele mai citite cărți pentru copii”; „Cele mai citite cărți pentru adolescenți”.

- **După domeniul de interes**; de exemplu: „Cele mai citite cărți de dezvoltare profesională”; „Cel mai citit roman detectiv citit în luna... în biblioteca...”
- **După genul literar**; de exemplu: „Cele mai citite romane de dragoste”, „Cei mai citați poeți ai anului la biblioteca...”
- **După numărul de împrumuturi**; de exemplu: „Cele mai populare cărți din biblioteca...”, „Topul celor mai citite cărți al 5 poetului Grigore Vieru”, „Topul celor mai citite 10 cărți ale anului 2022, de către utilizatorii bibliotecii...”

Pentru a realiza aceste clasamente se recomandă:

- **Analiza formularelor cititorilor**;
- **Plasarea boxelor de sugestii**;
- **Realizarea chestionarelor cu participarea cititorilor** (de exemplu: „Top 5 cărți recomandate de cei mai activi cititori ai bibliotecii”, „Topul celor mai recomandate cărți de către utilizatorii bibliotecii”, „Topul celor mai frumoase cărți de dragoste”, „Topul celor mai expresive poezii” etc. Expunerea acestor cărți în Ziua Națională a Lecturii, dar și periodic pe parcursul anului în bibliotecă.

De-a lungul secolelor, literatura a influențat societatea și sistemul, tocmai pentru că oferă

idei și viziuni asupra politicii, justiției, artei și vieții personale. Un exemplu excelent sunt filozofii Greciei antice, ale căror texte au rămas repere pentru oameni până în ziua de astăzi, iată de ce bibliotecile pot deveni instituții care influențează cultura lecturii în general, dar și gustul pentru lectură al fiecărui cetățean.